

Copyright © 2023 by Academic Publishing House *Researcher*

Published in the Russian Federation
European Researcher. Series A
Has been issued since 2010.
E-ISSN 2224-0136
2023. 14(1): 4-13

DOI: 10.13187/er.2023.1.4
www.erjournal.ru



Articles

Sarapul Merchants and Burghers Onchukovs-Anchukovs

Ol'ga Yu. Larionova ^{a, *}

^a Russian military-historical society, Votkinsk branch, Votkinsk, Russian Federation

Abstract

The study is devoted to the reconstruction of the business and private life of the Sloboda burghers and Sarapul merchants Onchukov-Anchukov, subsequently assigned to the petty-bourgeois estate of the Sarapul city, who lived in the Votkinsky factory of the Sarapulsky district of the Vyatka province in the XIX – early XX centuries. The last known representative of this family in the Soviet years, Mikhail Nikolaevich Onchukov (1883–1952), worked as a chemistry teacher at school No. 3 and the Votkinsk Engineering College.

The study was carried out on the basis of archival documents that were first put into circulation, as well as tombstones of members of this family found at the Nagorny cemetery of Votkinsk. It turned out that the surnames Onchukov, Anchukov and Anchugov belonged to the same family, and the “floating” letters in the spelling of the surname appeared as a result of its perception by the ear of scribes. It was also possible to identify houses in Votkinsk that belonged to this large family. There is a two-storey stone house on Lenin Street in Votkinsk, lavishly decorated with brickwork and recognized as an architectural monument of regional significance as the “Onchukov house”, which was built in the last quarter of the XIX century. The article provides data on the first owners of the house – officials of the Votkinsk plant and documents allowing to increase the age of the house to the middle of the XIX century. The family of the owner of the largest leather enterprise in the Votkinsk factory, Nikolai Ivanovich Anchukov, purchased the house no earlier than 1897.

Keywords: history of Udmurtia, personalized history of Votkinsk, merchants of Votkinsk, Sloboda burghers, Sarapul merchants Onchukov, Anchukov, Onchukov house, cultural heritage object, officials of Votkinsk plant, titular adviser P.A. Dubrovin, Nikolai Ipatovich Romanov.

1. Введение

Согласно постановлению Правительства Удмуртской республики № 966 от 17.09.2001 г., дом по ул. Ленина, 6 является памятником архитектуры регионального значения как «дом Ончукова», построенный в последнюю четверть XIX века ([Список объектов...](#)). В 1960-е годы адрес «дома Ончукова» изменился на дом № 4 в связи с реконструкцией дома № 2 по ул. Ленина, который стал частью единого на весь квартал здания – учебного корпуса Воткинского филиала Ижевского механического института

* Corresponding author
E-mail addresses: olga_lario@mail.ru (O.Yu. Larionova)

(в настоящее время Воткинский филиал Ижевского государственного технического университета имени М.Т. Калашникова), и получил адрес ул. Кирова, 3 и ул. Пролетарская, 11 (Ларионова, 2019а). На первом этаже здания «дома Ончукова» были расположены торговые залы с ребристым перекрытием, которые имели самостоятельные входы и не соединялись с помещениями 2 этажа. Второй этаж был жилым, в северо-восточную и юго-западную части дома вели две деревянные лестницы. Полы на первом этаже были выложены керамической плиткой, а на втором – паркетом. Габариты здания: 18 x 22 м. (Список объектов...)

Судя по двум планам на постройку соседних домов от 19 июля 1852 г. и 31 декабря 1854 г., строительство каменного дома начато в период между этими датами чиновником Воткинского завода титулярным советником П.А. Дубровиным; на 1866 год дом принадлежал титулярному советнику Николаю Ипатовичу Романову 1817 года рождения (Larionova, 2019). Найти документы, подтверждающие приобретение Ончуковыми этот дом в XIX веке, не удалось. Вероятно, эта семья являлась последними перед Октябрьской революцией 1917 года владельцами дома.

Исследование привело к интересным находкам: на самом старом в Удмуртии Нагорном кладбище, первые захоронения на котором появились в 1812 году, сохранились надгробия членов семей Ончуковых, Анчуковых и Анчуговых. Работа в архивах помогла выяснить, что все они принадлежали к одной семье, а разные варианты написания одной фамилии появились в результате восприятия её на слух писцов.



Рис. 1. «Дом Ончукова», ул. Ленина, 6. 1935 год

Источник фото: сайт «Старые фото Воткинска». [Электронный ресурс]. URL: http://nailizakon.com/fotogalereya/city03_v/votkinsk/votkinsk.html

2. Материалы и методы

Основными материалами для данного исследования стали документы из фондов Центрального государственного архива Удмуртской республики, его филиала – Архивного отдела администрации гор. Сарапула и Государственного архива Кировской области, а также публикации доктора исторических наук Н.П. Лигенко и воткинского краеведа Э.И. Гаевского. Архивная документация включала в себя следующие типы документов: бланки Всеобщей переписи населения по Воткинскому заводу 1897 г., планы и чертежи на постройку домов жителям заводского посёлка, отчёты Воткинского завода и Волостного самоуправления. Нижние хронологические рамки исследования определены второй четвертью XIX века, когда в отчётах казённой палаты о проверке торговли купцов, проживающих в Воткинском заводе, обнаружены самые ранние сведения о представителях семьи Ончуковых-Анчуковых.

В исследовании применялись методы историзма, аксиоматический, когда более ранние публикации других исследователей дополняются документально подтверждёнными фактами, и гипотетико-дедуктивный – в определении домов Ончуковых-Анчуковых при недостаточной доказательной базе. Опыт прежних исследований позволяет утверждать, что списки домохозяйств, селений, государственных и удельных крестьян, урочных работников и мастеровых за 1866–1868 гг., представленные в деле 8229 фонда Ф. 212 ЦГА УР, составлялись поочерёдно в порядке расположения домов, однако достоверность гипотезы местонахождения определённого дома не может считаться подтверждённой, так как в списках не указаны дома, принадлежащие заводу и Благовещенскому собору, которые находились в общем массиве домов. Введение в будущем в научный оборот поквартальной схемы деления четырёх сельских обществ посёлка «Воткинский завод» поможет определить принадлежность многих сохранившихся домов старинной постройки.

4. Результаты и обсуждение

Слободские мещане Иван Иванович и Пётр Иванович Ончуковы приехали в Воткинский завод из города Слободского Вятской губернии и открыли здесь торговлю: Иван Иванович в 1837 году, а Пётр Иванович – пятью годами позже (Гаевский, 1999).

Из отчёта казённой палаты о проверке торговли купцов следует, что в 1847 г. в лавке Ивана Ивановича Ончукова торговлю осуществлял слободской мещанин Алексей Дмитриевич Кошурников, являясь представителем хозяина и управляющим лавкой (без свидетельства приказчика), а Пётр Иванович Ончуков в своей лавке торговал сам (ЦГА УР. Ф. 212. Оп. 1. Д. 5679. Л. 7).

Документы рассказывают, что на базарах и ярмарках на севере Вятской губернии Ончуков (без имени) скупал мех лисы и куницы (Лигенко, 2001: 192). В календаре и памятной книжке Вятской губернии за 1870 г. торговцы шубным товаром сарапульские 2-й гильдии купцы Иван Иванович и Пётр Иванович записаны как Анчуковы (Лигенко, 2001: 320). Дальнейший анализ архивных документов показывает, что семьи братьев оставляют себе впоследствии разные фамилии.

У сарапульского купца II гильдии Петра Ивановича Ончукова и его жены вторым браком Екатерины Ивановны 1844 года рождения были 6 детей, из которых известны: от первого брака Ксенофонт 1840 года рождения, Аполлон, Михаил и Глафира (Гаевский, 1999). По данным о промышленных заведениях на 1884 год, в посёлке Ижевский завод проживал купец К.П. Ончуков, владелец кожевенного предприятия, на котором работали 6 человек, с суммой производства в 7000 рублей и объёмом производства – 15 000 кож в год (Лигенко, 2001: 336). Вероятно, это Ксенофонт Петрович Ончуков 1840 года рождения.

В посемейном списке сарапульских мещан встречается также Пётр Иванович Ончуков (1811–13.06.1897), женой которого была Фаина Егоровна (1825–1894), их сын Михаил был 1849 года рождения (далее г.р.). Михаил Петрович Ончуков был женат на Парасковье Андреевне (1836–1886), и у них были дети: Алексей (1876 г.р.), Дмитрий (1878 г.р.), Сергей (1881 г.р.), Надежда (1878 г.р.), Марья (1881 г.р.), Александра (1884 г.р.) (СЦГА УР. Ф. 76. Оп. 1. Д. 4. Л. 186).

Слободской купец Анчуков (без имени) в 1882 г. производил скупку ржи, овса, ячменя, муки и льна в уезде общим объёмом в 110 000 пудов; его складочные амбары (заготовительная контора) находились в с. Уни Глазовского уезда Вятской губернии (Лигенко, 2001: 203). В 1882 г. слободской купец I гильдии Пётр Гаврилович Ончуков закупал муку, овёс, лён общим объёмом в 33 тыс. пудов; его заготовительная контора находилась в гор. Глазов (Лигенко, 2001: 359). Судя по разнице годового объёма закупок, речь идёт не об одном купце: в гор. Слободской Вятского края были купцы и Анчуковы, и Ончуковы.

У сарапульского купца II гильдии Ивана Ивановича Ончукова 1806 года рождения и его супруги Александры Петровны 1815 г.р. было 9 детей: Евгений, Александр, Владимир, Николай, Ольга, Елизавета, Анна, Афанасия и Евгения (Гаевский, 1999). Евгений был крещён в Благовещенском соборе в январе 1838 года; Иван Иванович Анчуков на тот момент числился купеческим сыном города Слободского (ЦГА УР. Ф. 409. Оп. 1. Д. 146. Л. 50б.). По сведениям краеведа Э.И. Гаевского, «старший сын Ивана Ивановича Ончукова Евгений и его жена умерли рано, поэтому их дети – Николай, Софья и Александра воспитывались у бездетного дяди Владимира Ивановича Ончукова и его супруги Александры Анатольевны,

состоявших в мещанском сословии и приписанных к г. Сарапулу» (Гаевский, 1999). Владимир Иванович Анчуков развивал семейный бизнес в городе Сарапуле, 26 июня 1890 года он получил малую серебряную медаль научно-промышленной выставки, которая проходила в городе Казани, «за весьма удовлетворительную выделку мехов» (ГАКО. Ф. 616. Оп. 1. Д. 949. Л. 128-128об.). «Подросших воспитанниц дядя выдал замуж, а Николай Евгеньевич Ончуков учился в Казанской земской фельдшерской школе и после её окончания в 1893 году был исключён из податного сословия мещан» (Гаевский, 1999).

Воткинский краевед Э.И. Гаевский писал, что своего жилья семьи Ончуковых не имели, довольствовались они съёмным жильём (Гаевский, 1999). Однако это не так.

Судя по списку жителей Воткинского завода, имеющих собственные дома на 1866 год, семья сарапульского купца Ивана Ивановича Ончукова 1806 года рождения жила в собственном доме в 5 квартале второго сельского общества, а семья купца Петра Ивановича Ончукова – в 7 квартале этого же общества (ЦГА УР. Ф. 212. Оп. 1. Д. 8229. Л. 91, 92). Для более точного определения местонахождения дома в 5-м квартале сопоставим известные нам факты. На 1866 год в 5 квартале второго сельского общества, т.е. по улице Поповская, проживал в собственном доме Галактион Иванович Грахов (ЦГА УР. Ф. 212. Оп. 1. Д. 8229. Л. 91). В конце XIX века его сын кузнец построил каменный дом, который в 2001 г. был признан памятником архитектуры регионального значения. Адрес дома ул. Ленина, 31, до 1930 года это была улица Попова (Поповская) (Список объектов...; Ларионова, 2019с). Если отсчитать 6 усадебных мест, отделяющих дом Грахова от дома И.И. Ончукова по списку домовладельцев, то можно сделать вывод, что сарапульскому купцу Ивану Ивановичу Ончукову принадлежал снесённый в 2019 году деревянный двухэтажный дом на 18 окон по ул. Ленина, 47 (ЦГА УР. Ф. 212. Оп. 1. Д. 8229. Л. 91). Подтверждением данной гипотезы является соседство деревянного дома И.И. Ончукова с каменным домом Авксентия (Аксёна) Евдокимовича Лелякова (современный адрес ул. Ленина, 49), а также соседство бланков переписных листов во Всеобщей переписи 1897 года домовладельцев данных домов (ЦГА УР. Ф. 236. Оп. 1. Д. 62. Л. 450- 453об.; Larionova, 2021). Согласно постановлению Правительства Удмуртской республики от 17 сентября 2001 года № 966, «Дом Лелякова» по ул. Ленина, 49 является памятником архитектуры регионального значения (Список объектов...).

Дом купца И.И. Ончукова достался по наследству его сыну, сарапульскому мещанину Николаю Ивановичу Анчукову. Семья временного купца, владельца кожевенного заведения, мещанина г. Сарапула 48-летнего Николая Ивановича Анчукова в 1897 году жила в двух деревянных домах на Поповской улице (ЦГА УР. Ф. 236. Оп. 1. Д. 62. Л. 452-453). Николай Иванович Анчуков родился в Воткинском заводе, учился у домашней учительницы. На январь 1897 года ему было 48 лет (1848–1849 год рождения) (ЦГА УР. Ф. 236. Оп. 1. Д. 62. Л. 453). В посемейном списке мещан города Сарапула 1893 года отмечены 43-летний Николай Иванович Ончуков (его год рождения, соответственно 1850, что свидетельствует о том, что год рождения указывался со слов, то есть был приблизительным), его мать 77-летняя Александра Петровна (1816 г.р.), жена 37-летняя Пелагея Васильевна (1856 г.р.) и сыновья 14-летний Максимилиан (родился 13.10.1878 г., в 1900 году он «отбыл из уезда»), 12-летний Александр (родился 12.10.1880 г.) и 9-летний Михаил (родился 30.12.1883 г.) (ЦГА УР. Ф. 76. Оп. 1. Д. 7. Л. 126). По данным Всеобщей переписи 1897 года, жена Николая Ивановича Анчукова Пелагея Васильевна родилась в Сарапуле в 1853 г., училась в городской начальной школе. Их сыновья 16-летний Александр (1880 г.р.) и 18-летний Максимилиан (1878 г.р.) Анчуковы окончили двухклассное Окружное училище с четырёхлетним сроком обучения министерства народного просвещения, и служили: первый – приказчиком в кожевенной лавке, второй – приказчиком в кожевенном заводе своего отца (ЦГА УР. Ф. 236. Оп. 1. Д. 62. Л. 452-453). Максимилиан Николаевич Ончуков (!) указан в списках выпускников Окружного училища 1894 года (ЦГА УР. Ф. 409. Оп. 1. Д. 89. Л. 20б.). Итак, мы видим, что в разных документах фамилия Николая Ивановича и его детей звучит по-разному – Ончуков и Анчуков. В доме Николая Ивановича жила также племянница его жены Пелагеи Васильевны, мещанка г. Сарапула 21-летняя Августа Яковлевна Баранова, которая родилась в Воткинске, грамоте училась у домашней учительницы. В доме проживали также кухарка 27 лет, кучер, приказчик и работник (из мещанского сословия) – последние оба грамотные, учились в школе (ЦГА УР. Ф. 236. Оп. 1. Д. 62. Л. 452-453).

В листах Всеобщей переписи 1897 г. в этой семье почему-то не указана информация о сыне Михаиле, которому исполнилось 14 лет, возможно, его отправили учиться в город.



Рис. 2. Дом по ул. Ленина, 47. Фото автора, 2017



Рис. 3. Наличники на окнах дома по ул. Ленина, 47. Фото автора, 2017

По материалам фабрично-заводской статистики Европейской России и царства Польского (П.А. Орлов. СПб., 1887), на 1884 год купец Н.И. Анчугов (!) имел крупнейшее в посёлке Воткинский завод кожевенное предприятие с суммой производства 10 000 рублей, на котором работали три работника и выдывали 2 000 кож в год (Лигенко, 2001. Л. 337). Расположено оно было в кирпичном доме Анчукова под железной крышей на ул. Мокрой в Первом сельском обществе (сейчас это территория Воткинского завода на Втором посёлке); там проживали его работники: 26-летний мастер кожевенного заведения Денис Дмитриевич Бухматов с женой (оба окончили школу) и двумя детьми, и 47-летний сторож-нахлебник (то есть хозяин предоставлял ему питание) А.И. Купчинин (ЦГА УР. Ф. 236. Оп. 1. Д. 75. Л. 107-108).

Где располагался седьмой квартал второго сельского общества с домом купца Петра Ивановича Ончукова узнать пока не удалось из-за отсутствия поквартальной схемы деления четырёх сельских обществ посёлка «Воткинский завод».

В 1897 г. в Воткинском заводе в Первом сельском обществе, в деревянном доме сапожника-одиночки П.М. Ерыпалова снимал квартиру мещанин г. Сарапула 58-летний Александр Иванович Анчуков (1839 года рождения), который родился в г. Слободском Вятской губернии в 1838 году, учился в домашней школе, холостой, без определённых занятий (ЦГА УР. Ф. 236. Оп. 1. Д. 53. Л. 301-302). В посемейном списке мещан города Сарапула 1893 года отмечен родной брат Николая Ивановича Ончукова 51-летний Александр Иванович Ончуков (год рождения, соответственно 1842, что вновь подтверждает, что год рождения указывался со слов жителей) (ЦГА УР. Ф. 76. Оп. 1. Д. 7. Л. 126). В 1910 году он был похоронен на Нагорном кладбище в 62-летнем возрасте, его могилу покрывает плита с полуциркулярным завершением (Рисунок 6).

Михаил Николаевич Ончуков (годы жизни 1883–1952) в 1920-е годы работал учителем в школе второй ступени (ныне школа № 3), а с 1929 года в течение почти четверти века преподавал в техникуме. Выпускник Воткинского машиностроительного техникума И.А. Сорокин, как и многие другие ученики Михаила Николаевича, вспоминает о нём с большой теплотой. «Мы поступили в маштехникум в первые послевоенные годы», – пишет Иллирик Александрович. – «В техникумовских аудиториях военных лет уживались два века. Век XIX – М.Н. Ончуков: резкость разночинца, ироничность интеллигента. В.С. Мишкина тоже вся в идеалах прошлого столетия. А вот А.Я. Мишкин – тип советского педагога с беспризорным прошлым и безупречной порядочностью. Ближе к стремительной современности – С.И. Гилёв. И уж совершенно век XX-й – инженерные кадры преподавателей. Несомненно, сотрудничество таких разных взаимодополняющих личностей, культурная преемственность поколений благотворно сказывались на качестве подготовки специалистов» (Гаевский, 1999). В 1931 году М.Н. Ончуков принял участие в работе первых Уральских областных курсов рационализаторов и изобретателей, которые проводил Воткинский завод (Летопись ВЗ).

Исследование позволило уточнить информацию о проживавших в Воткинском заводе Сарапульского уезда Вятской губернии в XIX-начале XX веках Ончуковых (Анчуковых), приехавших из города Слободского Вятской губернии.

На Нагорном кладбище возле Преображенского храма города Воткинска стоит надгробный памятник Параскеве Васильевне Панкиной (1803–1840), дочери слободского купца Василия Васильевича Ончукова. Надпись-эпитафия на гранях памятника гласит: «Родилась 1803 года октября 10 дня, от слободского купца Василия Васильевича Ончукова. В супружестве жила 21 год и 6 месяцев». Из чего следует, что замуж она вышла в январе 1819 г. в 16 лет. На других гранях памятника выбиты слова: «Нежно любимой супруге слободского купца 2-й гильдии Ивана Михайлова Панкина, скончавшейся 1840 года 11 июня», «Нежный супруг и осиротелые дети оплакивают искреннюю невозградимую утрату супруги и матери», «Ангел смерти возвести, Окончи странствие земное! Тебе сей мир уж опостыл Есть на небе царствие иное. Там в обители святых Тебе готовит Бог чертог».

Семьи слободских мещан, а впоследствии сарапульских купцов Ивана Ивановича и Петра Ивановича Ончуковых (Анчуковых):

По словам воткинского краеведа Э.И. Гаевского, семья Петра Ивановича Ончукова (Анчукова) состояла из восьми человек: жена вторым браком Екатерина Ивановна (г.р. 1844) и шестеро детей, из которых известны: Ксенофонт (г.р. 1840 – сын от первого брака), Аполлон, Михаил и Глафира. На 1884 г. Ксенофонт Петрович Ончуков владел кожевенным предприятием в Ижевском заводе.

По данным посемейного списка сарапульских мещан, Пётр Иванович Ончуков (1811–13.06.1897) был женат на Фаине Егоровне (1825–1894), их сын Михаил 1849 года рождения был женат на Парасковье Андреевне (1836–1886), и у них были дети: Алексей (1876 г.р.), Дмитрий (1878 г.р.), Сергей (1881 г.р.), Надежда (1878 г.р.), Марья (1881 г.р.), Александра (1884 г.р.)

Семья Ивана Ивановича Ончукова (Анчукова), год рождения 1806: жена Александра Петровна (г.р. 1815) и дети: Евгений 1838 г.р., Александр, Владимир, Николай, Ольга, Елизавета, Анна, Афанасия и Евгения.

Бездетные Владимир Иванович Анчуков и его супруга Александра Анатольевна растили детей Евгения Ивановича. Дети Евгения Ивановича Анчукова 1838 г.р.: Николай, Софья и Александра.

Александр Иванович Анчуков был холостым и бездетным, год рождения по данным переписи 1839-й, по данным посемейного списка мещан города Сарапула 1893 г. – 1842-й, на надгробной плите даты жизни (1847–1910).

Дети Николая Ивановича (1848, 1850–1911) и его жены Пелагеи Васильевны (1853 г.р.) Анчуковых (Анчуговых): Максимилиан родился в 1878, 1880 гг. (Ончуков на 1894 год), Александр Анчуков (1880 г.р.) и работавший преподавателем химии в школе № 3, а также Воткинском машиностроительном техникуме Михаил Николаевич Ончуков (годы жизни 1883–1952).

Как сложилась жизнь остальных членов этих семейств после революций 1917 года неизвестно.



Рис. 4. Учителя с выпускниками школы № 3, 1927 год
Учитель химии М.Н. Ончуков сидит во втором ряду (снизу) третий справа.



Рис. 5 и 6. Надгробный памятник и плита над могилами Николая Ивановича Анчугова (1848–1911) и Александра Ивановича Анчукова (1847–1910), Нагорное кладбище
Фото автора, 2017.



Рис. 7, 8. Надгробный памятник Параскевы Васильевны Панкиной (1803–1840), дочери слободского купца Василия Васильевича Ончукова, Нагорное кладбище
Фото (7) автора, 2017; фото (8) И.Е. Поповой, 2003.

5. Заключение

Настоящее исследование позволило впервые в воткинской историографии сформулировать наиболее полную историю деловой и частной жизни членов купеческой семьи Ончуковых-Анчуковых, уточнить места их проживания и захоронения, и сделать следующие выводы:

1. Годы рождения в документах в XIX веке указывались со слов, поэтому часто различались между собой в разных источниках.

2. Фамилия в документах в XIX века записывалась на слух со слов людей, поэтому были возможны разночтения одной и той же фамилии.

3. В результате исследования выяснилось, что дом по ул. Ленина, 4, признанный памятником архитектуры регионального значения как «дом Ончукова», построенный в последнюю четверть XIX века, был построен в середине XIX века чиновником Воткинского завода Дубровиным. На 1866 год дом принадлежал титулярному советнику Николаю Ипатовичу Романову 1817 года рождения. Каменный дом, состоящий из двух частей (объёмов), был построен в два этапа, возможно, первыми двумя хозяевами.

4. На 1866 год семья сарапульского купца Петра Ивановича Ончукова жила в собственном доме в 7 квартале второго сельского общества.

5. На 1897 год семья временного купца, владельца кожевенного заведения, мещанина г. Сарапула Николая Ивановича Анчукова (годы жизни 1848–1911) жила в двух деревянных домах на Поповской улице, в пятом квартале второго сельского общества, на 1866 год дом принадлежал его отцу сарапульскому купцу Ивану Ивановичу Ончукову. Других владельцев домов в посёлке Воткинский завод на 1897 год из семьи Анчуковых-Ончуковых не было. В 2019 году деревянный двухэтажный дом на 18 окон по ул. Ленина, 47 был снесён.

6. Кому именно из семьи Ончуковых/Анчуковых принадлежал дом по ул. Ленина, 4, приобретённый не ранее 1897 года, выяснить не удалось. В конце 1917 года дом был экспроприрован. В советские годы на первом этаже здания находилась аптека, на втором этаже с 1935 по 2003 гг. – библиотека имени Д.А. Фурманова ([История библиотеки...](#)). Сейчас здесь находится многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг города Воткинска (МФЦ).

7. На Нагорном кладбище частично сохранился надгробный памятник над могилой Николая Ивановича Анчукова, на котором указана фамилия Анчугов. Его фамилия и при его жизни писалась по-разному: «Анчуков», «Анчугов», «Ончуков».

6. Благодарности

В статье использованы архивные документы, предоставленные краеведом из г. Чайковский Пермского края Александром Георгиевичем Поносовым и доктором исторических наук Нэлли Павловны Лигенко.

Литература

Гаевский, 1999 – *Гаевский Э.И.* Купцы города Воткинска // *Воткинская газета*. № 16 (92) от 23 апреля 1999 г. С. 4.

ГАКО – Государственное областное учреждение «Государственный архив Кировской области».

История библиотеки... – История центральной библиотеки имени Д.А. Фурманова. [Электронный ресурс]. URL: https://vk.com/topic-57724837_37388813 (дата обращения: 02.06.2018).

Ларионова, 2019a – *Ларионова О.Ю.* История здания технического университета в городе Воткинск / *Ижевско-Воткинское восстание: сто лет истории. Коллективная монография по материалам докладов конференции «Гражданская война на востоке России (1917–1922 годы): люди, события, факты».* Удмуртский институт истории, языка и литературы; Удмуртский государственный университет. Ижевск: Изд-во «Алкид», 2019. С. 270–280.

Ларионова, 2019c – *Ларионова О.Ю.* Изменение исторической топонимики города Воткинск // *Восточно-Европейский научный вестник*. 2019. № 15. С. 14–21. [Электронный ресурс]. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=41426656>

Летопись ВЗ – Летопись Воткинского завода с 1759 по 1985 гг. [Электронный ресурс]. URL: <http://gigabaza.ru/doc/129864-p3.html>

Лигенко, 2001 – *Лигенко Н.П.* Купечество Удмуртии. Вторая половина XIX – начало XX века. Ижевск, 2001. 406 с.

Список объектов... – Список объектов культурного наследия (памятники истории и культуры) регионального (Удмуртской Республики) значения. Сайт Агентства по государственной охране объектов культурного наследия Удмуртской республики. [Электронный ресурс]. URL: http://www.aoknur.ru/res_ru/o_hfile_2880_1.docx (дата обращения: 05.02.2017).

СЦГА УР – Архивный отдел Администрации города Сарапула.

ЦГА УР – Центральный государственный архив Удмуртской республики.

Larionova, 2019 – *Larionova O.Yu.* The Legacy of the Family Romanovs of the Votkinsk Plant's Officials // *J. Int. Netw. Cent. Fundam. Appl. Res.* 2019. 6(2): 62–75.

Larionova, 2021 – *Larionova O.Yu.* The Merchants of the Votkinsk Factory Lelyakov: Pages of History // *Gardarika*. 2021. 8(1): 13–22.

References

Gaevskii, 1999 – *Gaevskii, E.I.* (1999). Kuptyy goroda Votkinska [Merchants of the city of Votkinsk]. *Votkinskaya gazeta*. 16(92) ot 23 aprelya 1999 g. P. 4. [in Russian]

ГАКО – Gosudarstvennoe oblastnoe uchrezhdenie «Gosudarstvennyi arkhiv Kirovskoi oblasti» [State Regional Institution “State Archive of the Kirov Region”].

Istoriya biblioteki... – Istoriya tsentral'noi biblioteki imeni D.A. Furmanova [History of the Central Library named after D.A. Furmanov]. [Electronic resource]. URL: https://vk.com/topic-57724837_37388813 (date of access: 02.06.2018). [in Russian]

Larionova, 2019 – *Larionova, O.Yu.* (2019). The Legacy of the Family Romanovs of the Votkinsk Plant's Officials. *J. Int. Netw. Cent. Fundam. Appl. Res.* 6(2): 62–75.

Larionova, 2019a – *Larionova, O.Yu.* (2019). Istoriya zdaniya tekhnicheskogo universiteta v gorode Votkinsk [The history of the building of the technical university in the city of Votkinsk]. *Izhevsko-Votkinskoe vosstanie: sto let istorii. Kollektivnaya monografiya po materialam dokladov konferentsii «Grazhdanskaya voyna na vostoке Rossii (1917–1922 gody): lyudi, sobytiya, fakty».* Udmurtskii institut istorii, yazyka i literatury; Udmurtskii gosudarstvennyi universitet. Izhevsk: Izd-vo «Alkid». Pp. 270–280. [in Russian]

[Larionova, 2019c](#) – Larionova, O.Yu. (2019). Izmenenie istoricheskoi toponimiki goroda Votkinsk [Changes in the historical toponymy of the city of Votkinsk]. *Vostochno-Evropeiskii nauchnyi vestnik*. 15: 14-21. [Electronic resource]. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=41426656> [in Russian]

[Larionova, 2021](#) – Larionova, O.Yu. (2021). The Merchants of the Votkinsk Factory Lelyakov: Pages of History. *Gardarika*. 8(1): 13-22.

[Letopis' VZ](#) – Letopis' Votkinskogo zavoda s 1759 po 1985 gg. [Chronicle of the Votkinsk plant from 1759 to 1985]. [Electronic resource]. URL: <http://gigabaza.ru/doc/129864-p3.html> [in Russian]

[Ligenko, 2001](#) – Ligenko, N.P. (2001). Kupechestvo Udmurtii. Vtoraya polovina XIX – nachalo XX veka [Merchants of Udmurtia. Second half of the 19th – early 20th centuries]. Izhevsk, 406 p. [in Russian]

[Spisok ob"ektov...](#) – Spisok ob"ektov kul'turnogo naslediya (pamyatniki istorii i kul'tury) regional'nogo (Udmurtskoi Respubliki) znacheniya. Sait Agentstva po gosudarstvennoi okhrane ob"ektov kul'turnogo naslediya Udmurtskoi respublikii [List of objects of cultural heritage (monuments of history and culture) of regional (Udmurt Republic) significance. Website of the Agency for State Protection of Cultural Heritage Objects of the Udmurt Republic]. [Electronic resource]. URL: http://www.aoknur.ru/res_ru/o_hfile_288o_1.docx (date of access: 05.02.2017). [in Russian]

[STsGA UR](#) – Arkhivnyi otdel Administratsii goroda Sarapula [Archival Department of the Administration of the city of Sarapul].

[TsGA UR](#) – Tsentral'nyi gosudarstvennyi arkhiv Udmurtskoi respublikii [Central State Archive of the Udmurt Republic].

Сарапульские купцы и мещане Ончуковы-Анчуковы

Ольга Юрьевна Ларионова^{a, *}

^a Воткинское отделение Российского военно-исторического общества, Воткинск, Удмуртская Республика, Российская Федерация

Аннотация. Исследование посвящено реконструкции деловой и частной жизни слободских мещан и сарапульских купцов Ончуковых-Анчуковых, впоследствии приписанных к мещанскому сословию города Сарапула, проживавших в Воткинском заводе Сарапульского уезда Вятской губернии в XIX-начале XX веках. Последний известный в советские годы представитель этой семьи Михаил Николаевич Ончуков (1883–1952) работал преподавателем химии в школе № 3 и Воткинском машиностроительном техникуме.

Исследование было выполнено на основе архивных документов, впервые вводимых в оборот, а также обнаруженных на Нагорном кладбище Воткинска надгробных памятниках членов этой семьи. Выяснилось, что фамилии Ончуков, Анчуков и Анчугов принадлежали одной семье, а «плавающие» буквы в написании фамилии появились в результате восприятия её на слух писцов. Удалось также определить дома в Воткинске, принадлежавшие этой большой семье. По улице Ленина города Воткинска стоит двухэтажный каменный дом, щедро украшенный кирпичной кладкой и признанный памятником архитектуры регионального значения как «дом Ончукова», который был построен в последнюю четверть XIX века. В статье приводятся данные о первых владельцах дома – чиновниках Воткинского завода и документы, позволяющие увеличить возраст дома до середины XIX века. Семьей владельца крупнейшего в Воткинском заводе кожевенного предприятия Николая Ивановича Анчукова дом был приобретён не ранее 1897 года.

Ключевые слова: история Удмуртии, персонифицированная история Воткинска, купечество Воткинска, слободские мещане, сарапульские купцы Ончуковы, Анчуковы, дом Ончукова, объект культурного наследия, чиновники Воткинского завода, титулярный советник П.А. Дубровин, Николай Ипатович Романов.

* Корреспондирующий автор

Адреса электронной почты: olga_lario@mail.ru (О.Ю. Ларионова)